

極速超購25倍 有力挑戰「凍資王」 京東孖展首日已逾408億

第三隻回流的中概股京東(9618)昨起招股，市場的首日認購反應較網易(9999)熱烈，綜合9周券商數據，全日已共借出408.4億元孖展，以香港配售部分融資15.694億元來計，已經超額認購25倍。消息指，機構投資者部分已獲多倍超額認購。市場人士認為京東有望挑戰成為今年的「凍資王」。其他中概股亦接力來港，市場消息指，已在美股上市的两隻教育股——新東方及好未來也考慮赴港上市。

香港文匯報記者 周曉菁



京東昨日起招股，綜合證券行消息，首日孖展認購額已超過408億元，市場反應極為熱烈。資料圖片

京東昨起招股，首日認購反應不俗。綜合9周券商數據，全日已共借出408.4億元孖展，以香港配售部分融資15.694億元來計，已經超額認購25倍。各券商中，輝立借出133億元，耀才和大華繼顯各借出80億元，富途佔36.54億元，英皇錄30億元，凱基借出30億元，信誠借出12億元，時富、華盛證券分別佔3.7億元、3.14億元。

耀才預留孖展約300億

耀才證券執行董事兼行政總裁許澤彬評價，首日認購表現較網易好，耀才為京東預留孖展數額大約為300億元，較網易多出一半。

此次京東在港作第二上市，全球發售股數1.33億股。按公開發售價不超過每股236元計算，經扣除應付的預計承銷費用及發售費用後，假設超額配股權未獲行使，則全球發售募資淨額約為309.88億元；假設超額配股權悉數獲行使，則約為356.49億港元。京東指出，擬將全球發售募資淨額用於投資以供應鏈為基礎的關鍵技術創新，以進一步提升客戶體驗及提高運營效率。

上周五京東美股價創新高，收報59.04美元，以每股美國預託股份相當於兩股普通股、港股招股價上限236元來計，暫時溢價收窄至3.1%。不過市場暫時處於觀望狀態，業界認為投資者仍在

留意京東在美股的表现，或會等待美股繼續上揚，待周三美股收市後，即最後一個招股日再決定是否入市。據招股書顯示，京東設有回撥機制，若公開發售超額認購超過100倍，公開發售股份佔比則會由5%提升至12%。

銀行券商推認購優惠

銀行和券商繼續推認購和孖展優惠。中銀香港指，客戶於6月8日至11日京東公開發售期內經該行認購，可獲豁免新股認購手續費；新股融資認購優惠的融資成數高達90%，年利率僅1.68%，最低借款金額為10萬元。

恒生客戶經恒生個人e-Banking或自動化新股認購熱線認購，可享認購新股手續費100元全免，特惠貸款實際年利率低至1.9%；大新也可享豁免手續費、貸款利率低至1.68%（適用於貸款額達50萬至500萬元）。券商亦推孖展優惠，輝立孖展利率低至1.88%，大華繼顯孖展為1.98%，凱基則提供2%的年利率。

受到美國收緊中概股的上市影響，促使中概股加快回歸。繼網易、京東之外，昨日外電消息指，已經在紐交所上市的新東方教育和好未來教育，也正計劃與投行商討可能在香港第二上市事宜。報道說，兩公司尚未作出決定，同時也未知公司的籌資規模。

中概股尋求回歸 釋放什麼信號？



中概股回歸港股，反映了港股此前改革的積極成果。



近日中概股加快回流香港，繼網易(9999)之後，昨日京東(9618)亦開始招股，並將於6月18日正式掛牌交易。此間分析人士認為，京東等明星中概股回歸港股，既是為了應對美國監管的「刁難」，也反映了港股此前改革的積極成果。

美方監管「刁難」促退市

長城證券分析師劉鵬表示，以京東為代表的明星中概股近期紛紛回歸港股，這對於中概股公司來說不僅有利於拓展融資渠道，增大資金募集規模，而且有助於進一步減少中概股在美股市場面臨的風險。

劉鵬所說的風險包括新一輪美式監管「刁難」。美國參議院5月20日通過《外國公司問責法案》，要求在美上市的外國公司加強遵守該國的監管標準。而提出這一法案的參議員明確表示，法案主要針對的是在美國上市的中國公司。

據悉，該法案要求，外國發行人連續3年不能滿足美國公眾公司會計監督委員會(PCAOB)對會計師事務所檢查要求的，禁止其證券在美國交易。

此外，該法案還要求上市公司披露其與所在國政府的關係。如果上市公司僱用了不受美國監管的會計公司，導致美國審計機構無法審計其財務報告，法案要求這家公司證明其不歸所在國政府所有或控制。

對此，中國證監會很快给出了回應。中國證監會有關部門負責人表示，從法案以及美國國會有關人士的言論看，該法案的一些條文內容直接針對中國，而非基於證券監管的專業考慮，堅決反對這種將證券監管政治化的做法。

武漢科技大學金融證券研究所所長董登新認為，上述法案毫無疑問是對中概股的

打壓和敵視，可能會推動更多的中概股在美國退市，回歸港股或A股市場。

內地與香港已完成變革

亦有分析人士認為，此輪中概股回歸亦與近年來港股與A股的改革成果有關。中金公司首席策略分析師王漢鋒認為，近年來香港市場及A股市場進行的一系列改革，增加了市場包容性，為中概股回歸創造了條件。大量中國科技企業之所以之前沒能在A股上市，主要是由於發行上市審核制度、不允許同股不同權、對利潤較高的要求、部分企業背後是美元基金股東等等。同樣，港股市場先前也未體現出海外市場的靈活性，導致像阿里巴巴這樣重量級企業選擇在美國上市。

王漢鋒進一步指出，2014年至今，內地和香港在制度上加快了變革，為中概股回歸提供了條件和環境。香港市場調整上市機制，增強市場包容性。A股市場則在2019年推出科创板，允許同股不同權及紅籌公司上市，並試驗註冊制發行，降低上市門檻及規範化上市流程。

董登新則指出，京東、網易的回歸代表着這輪中概股回歸的都是大體量的高市值龍頭企業，而它們的回歸預計將起到較強的示範作用。

蔡競文

金管局入市沽42.63億港元

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)港匯持續強勢，昨再度觸發7.75強方兌換保證，促使金管局再度入市沽出42.63億港元，料本港銀行體系結餘本周三將進一步增加至約1,087.33億港元。有分析認為港匯走強，主因在美國上市的大型中概股近期相繼回流香港上市，加上港美維持較闊息差吸引套息交易，令港匯表現持續強勢。

法國外貿銀行亞太區經濟學家吳卓殷表示，之前市場擔憂港區國安法令

資金流走，從港元遠期匯率上反映投資者是有擔心情緒，但目前並未見有將錢匯走，加上中概股回流，令市場對港元有較大需求，相信以上兩大因素加起來至少令港元短期內可維持較強的趨勢。

大型新股集資推高港匯

大新銀行經濟師溫嘉焯則認為，近日大型新股集資是令近日港匯較強的主因之一，但相信在新股潮過後，港匯亦不

會太弱，因為整體環球市場氣氛受疫情後經濟復甦的憧憬轉趨樂觀，而港股亦跟隨外圍造好，因此資金未必會突然離開香港。

另有分析認為，市場對港區國安法立法的消息已逐漸消化，加上相關法案條文細節仍未公布，而在中美政治角力持續下，相信中資企業依賴香港籌集資金的趨勢短期不會改變，並將支持港匯。而截至昨晚8時半，港匯報7.75。

A股沽壓浮現 地攤經濟概念急挫

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)因隔夜美股等外圍市場大幅走強，昨日A股起初亦積極進取，惟受獲利盤與解套籌碼離場壓制，滬綜指仍在3,000點附近受阻，最終兩市均衝高回落，收市漲跌互現，地攤經濟概念股重挫。截至收市，滬綜指報2,937點，漲6點或0.24%；深成指報11,215點，漲35點或0.31%；創業板指報2,153點，跌12點或0.59%。兩市共成交6,842億元(人民幣，下同)，北向資金小幅淨流入逾18億元。

人行預告續做本月到期MLF

人民銀行網站公告，為維護銀行體系流動性合理充裕，昨日開展1,200億元7天期逆回購操作，中標利率持平於2.2%。由於昨日無逆回購到期，而央行也未進行MLF續做，故據此計算單日淨

回籠3,800億元，創下逾三個月半月高點。

人行公告並稱，將於6月15日左右對本月到期的中期借貸便利(MLF)一次性續做，具體操作金額將根據市場需求等情況確定。市場交易員指出，央行首次明確MLF續做時間，安撫並穩定市場預期意圖明顯，昨日銀行間資金面整體呈偏鬆狀態。據外媒計算，昨日有5,000億元MLF到期，6月19日還將有2,400億元MLF到期。

短期要警惕衝高回踩風險

昨日A股市場表現分化，權重、白馬股回勇大幅拉升，一些前期熱門題材股迎來暴跌。其中，保險板塊以近3%的升幅領漲兩市，石油、鋼鐵板塊升近2%。地攤經濟概念板塊狂瀉5%，湖北自貿板塊也跌超2%。

和信投顧分析，滬深兩市在外圍市場



A股受獲利盤與解套籌碼離場壓制，地攤經濟概念股重挫。

大幅飆升帶動下集體高開，指數劍指3,000點大關逼近重要壓力位，上方籌碼鬆動，加之積累的獲利盤無意帶頭衝鋒，並與解套籌碼一起離場，導致指數衝高回落，前期火熱的地攤經濟、網紅經濟、半導體產業鏈、汽車產業鏈出現集中調整，成為殺跌主力。

人民幣兌東幣直接交易

香港文匯報訊 人民幣兌東埔寨瑞爾直接交易昨天正式啟動。昨天在金邊、南寧及香港三地舉辦的雲端啟動儀式上，人民銀行南寧中心支行、中銀香港及廣西銀行同業，一同見證了東埔寨首筆人民幣兌東埔寨瑞爾直接報價及交易業務，中銀香港金邊分行成功為東埔寨當地一家客戶雅可科技以瑞爾直接兌換人民幣，匯至中國境內供應商賬戶，金邊分行隨即通過廣西區域銀行間市場與中國銀行廣西分行進行了平盤。這是首筆實需背景下的人民幣兌東埔寨瑞爾直接報價交易，標誌着中東雙邊貿易以兩國本幣直接結算的時機基本成熟。

2017年9月，人行南寧中心支行在廣西啟動了人民幣對東埔寨瑞爾銀行間市場區域交易，實現了中東兩國貨幣的直接兌

換，主要報價行及參與行均為廣西當地銀行。為豐富區域市場主體，活躍區域交易，人行南寧中心支行積極推動東埔寨商業銀行參與區域交易。中銀香港金邊分行成功獲批成為首家境外報價行及參與行，並成為中國銀行間外匯交易中心外匯市場會員，可直接入市從事人民幣兌東埔寨瑞爾的區域交易業務。

人行南寧中心支行副行長楊正東透露，工行金邊分行及東埔寨華銀銀行也已獲批廣西區域市場參與行。

中銀香港金邊分行行長王化斌表示，東埔寨金融機構直接加入廣西區域市場，是推動雙邊本幣結算的重要基礎設施。該行將立足東埔寨實體經濟，持續向市場提供人民幣兌瑞爾報價，繼續致力於促進兩國雙邊本幣結算，推動雙邊本幣結算框架建設。

David Webb 患癌減工作量

香港文匯報訊(記者 周紹基)本港知名獨立股評人David Webb昨在其網頁透露，自己已被診斷患有前列腺癌，並已擴散至骨節，故表示將會「減產」，可能不會再投放大量時間撰寫調查報告，但強調仍會就大事發聲，期望可帶來改變。Webb於2003年至2008年曾任港交所(0388)獨立非執董，他經常毫不留情批評行內不平事及篤爆老千股，故被封為「股壇長毛」。其中2017年踢爆「謎網股」，就令監管機構對細價股出手整頓。

Webb在其網站出發文指，他於5月12日因左手手臂疼痛，而到骨科醫生處求診，一開始只是左手感痛楚，以為是過去常用鍵盤而引發俗稱「滑鼠手」的疾病，但經多番診斷後，確認了患上前列腺癌，

並已擴散至骨節，但慶幸尚未擴至腦部。他表示，未來將減少投放在公共事業的時間，意味不會再有花費大量時間撰寫、如踢爆「謎網股」的調查報告。Webb表示，希望在幾年內抗癌成功。他說，「仍然有好多事值得我繼續生存，包括我妻子、兩位小朋友，我想看到他們畢業及他們長大成人。」

冀將Webb-site網站永久保留

他又表示，其網誌「Webb-site.com」在過去22年來，多番列出政府及監管機構的政策錯誤，他呼籲記者及其他人可繼續研究，因不少案件仍懸疑未決。他透露，會為網站尋找永久的安置地，讓記者、研究員可繼續使用當中的資料。